
 

 

เรื่อง แจ้งผลการวินิจฉัยของผู้ตรวจการแผ่นดิน 

ตามที่สมาชิกสภาสถาปนิกได้มีหนังสือร้องเรียนสภาสถาปนิกต่อผู้ตรวจการแผ่นดิน เกี่ยวกับ

ข้อบังคับสภาสถาปนิก ว่าด้วยการกำหนด ค่าจดทะเบียนสมาชิก ค่าบำรุง และค่าธรรมเนียมที่เรียกเก็บจากสมาชิก

หรือบุคคลภายนอก พ.ศ.2561 ว่ามิได้เป็นไปตามพระราชบัญญัติสภาสถาปนิก พ.ศ.2543 เป็นการสร้างภาระและ

ความยุ่งยากเกินความจำเป็นต่อผู้ประกอบวิชาชีพสถาปัตยกรรม  เรียกเก็บค่าธรรมเนียมซ้ำซ้อน เรียกเก็บค่า

รับรองปริญญา อนุปริญญา และประกาศนียบัตรในแต่ละหลักสูตรจากสถาบันการศึกษาต่าง ๆ โดยปราศจาก

อำนาจ การเรียกเก็บค่าขึ้นทะเบียนเป็นสถาปนิกอาเซียน และการขึ้นทะเบียนเพื่อปฏิบัติวิชาชีพร่วมกันระหว่าง

สถาปนิกไทยกับสถาปนิกต่างชาติ ซึ ่งเป็นการกีดกัดไม่เป็นการส่งเสริมสถาปนิกไทยให้ไปประกอบวิชาชีพ            

ในต่างประเทศนั้น  

ผู ้ตรวจการแผ่นดินได้ตรวจสอบและแสวงหาข้อเท็จจริงแล้วเร ื ่องดังกล่าวแล ้วเห ็นว่า              

สภาสถาปนิกออกข้อบังคับดังกล่าวเป็นไปตามอำนาจและหน้าที่ที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติสถาปนิก พ.ศ. 2543 

และการกระทำดังกล่าวไม่เป็นการไม่ปฏิบัติกฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือหน้าที ่และอำนาจตามกฎหมาย        

ตามมาตรา 22 (2) แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ.2560 จึงกำหนดเป็น

เรื่องไม่รับไว้พิจารณา ตามมาตรา 37 (8) แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. 

2562 ประกอบประกาศผู้ตรวจการแผ่นดิน เรื่อง กำหนดเรื่องที่ผู้ตรวจการแผ่นดินไม่รับพิจารณามาตรา 37 (8) 

แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. 2560 ข้อ 3(8) จึงมีคำวินิจฉัยให้ยุติเรื่อง

ร้องเรียน รายละเอียดปรากฎตามสำเนาหนังสือสำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน ด่วนที่สุด ที่ ผผ 12/519 ลงวันที่ 5 

สิงหาคม 2562 เรื่อง แจ้งผลการวินิจฉัยของผู้ตรวจการแผ่นดิน 

 

จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ 

        สภาสถาปนิก 


